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Felügyeleti rendszer Magyarországon, egyéb pénzügyi szereplők működése
I. A Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete

A PSZÁF története

A hazai pénzügyi szereplők tevékenységük jellegénél fogva négy alapvető kategóriába sorolhatók, amelyek a következők:

· pénzpiaci szereplők,

· tőkepiaci szereplők,

· biztosítók,

· pénztárak.

Ezen intézmények pénzügyi felügyelése egy intézménybe integráltan, a Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete (röviden PSZÁF) által történik Magyarországon. A PSZÁF 2000. április 1-én jött létre, kormányhivatalként működik, tevékenységét pedig törvény szabályozza (2007. évi CXXXV. tv.). A pénzügyi szereplők korábban is felügyelet alatt folytatták tevékenységüket, amelyet a Pénzügyminisztérium, majd pedig ágazati felügyeletek láttak el. Ezek összeolvadásából alakult ki a mai egységes Felügyelet. A PSZÁF közvetlen elődszervezetei az Állami Pénz- és Tőkepiaci Felügyelet, az Állami Biztosításfelügyelet, és az Állami Pénztárfelügyelet voltak.

A PSZÁF szervezeti felépítése

A PSZÁF vezetését a legalább három, legfeljebb öt tagból álló Felügyeleti Tanács látja el, amelyet a Felügyeleti Tanács elnöke irányít. A Felügyeleti Tanács elsődleges feladata a Felügyelet szakmai munkájának irányítása és szervezeti felépítésének meghatározása.

A PSZÁF másik nagy szervezeti egysége a Felügyeleti Tanácson kívül a Hivatal, amelyet a főigazgató vezet. A főigazgató elsődleges feladata az, hogy a Felügyeleti Tanács elnökének irányítása alatt a jogszabályoknak és a szakmai követelményeknek megfelelően vezeti a Felügyelet hivatalát. A Hivatal ellátja a felügyelt szervezetek prudenciális felügyeletét, és felügyeli a pénzügyi piacokon zajló folyamatokat.

A PSZÁF alapvető feladatai
· biztosítja a pénzügyi piacok megbízható, folyamatos és átlátható működését;

· erősíti a pénzügyi piacok működése iránti bizalmat;

· szolgálja a pénzügyi piacok tisztességes versenyen alapuló fejlődését;

· védi a piaci szereplők jogos érdekeit;

· előmozdítja az információk hozzáférhetőségét, amelyekkel a fogyasztói döntések kockázata mérsékelhető;

· aktívan vesz részt a pénzügyi bűnözés visszaszorításában.

A PSZÁF tevékenysége
A felügyelés során a PSZÁF engedélyezi pénzügyi szervezetek tevékenységének megkezdését, értékeli a pénzügyi piacokon, és a felügyelt intézmények működésében rejlő kockázatokat, vizsgálatokat végez, szükség esetén intézkedéseket hoz, beavatkozik, közreműködik a fogyasztói panaszok intézésében.

A PSZÁF stratégiai céljai
Annak érdekében, hogy a Felügyelet a fenti feladatait a gyorsan fejlődő pénzügyi tevékenység és nemzetközi felügyeleti módszertan által meghatározott környezetben magas szakmai színvonalon el tudja látni, a felügyelésnek az alábbi fő irányokat kell követnie:

· reagálóképesség;

· folyamatos és tartalmi felügyelet;

· szakmai összefüggések elemzése;

· a felügyelet és a felügyelés nemzetközi jellegének erősítése;

· az uniós szabályozás implementálása;

· a piac átláthatóbb működésének aktív befolyásolása;

· a prudenciális és a piac felügyelési tevékenységek egyenértékűsége;

· a stratégiai céloknak megfelelő erőforrás-felhasználás. 

II. A pénzügyi piacok szereplői

A pénzügyi piacok egyéb szereplői a nyújtott szolgáltatásokhoz igazodva számos formát ölthetnek. Ezek a következők:
A pénzpiacon
· hitelintézet: Az a pénzügyi intézmény, amely a pénzügyi szolgáltatások közül legalább betétet gyűjt, vagy más visszafizetendő pénzeszközt fogad el a nyilvánosságtól, valamint hitelt és pénzkölcsönt nyújt, vagy elektronikus pénzt bocsát ki.

· szakosított hitelintézet: Olyan hitelintézet amely a rá vonatkozó külön törvényi szabályozásnak megfelelően jogosult tevékenységének végzésére, azzal, hogy nem kaphat engedélyt a pénzügyi szolgáltatások teljes körének végzésére.

Típusai:

· lakástakarékpénztárak,

· jelzálogbankok,

· speciális intézmények (pl. Magyar Fejlesztési Bank, EXIMBANK)

· szövetkezeti hitelintézet: Szövetkezeti formában működő hitelintézet, amely nem kaphat engedélyt a pénzügyi szolgáltatások és kiegészítő pénzügyi szolgáltatások teljes körének nyújtására.

Típusai:

· takarékszövetkezetek, melyek tevékenységüket nyílt körben végezhetik,

· hitelszövetkezetek, melyek tevékenységüket csak tagjaik körében végezhetik.

· pénzügyi vállalkozás: Pénzügyi holding társaság, hitelintézeti elszámolóház, illetve olyan pénzügyi intézmény, amely a következő kivételekkel egy vagy több pénzügyi szolgáltatást végez:

· betét gyűjtés, illetve saját tőkéjét meghaladó mértékben más visszafizetendő pénzeszköz nyilvánosságtól való elfogadása,

· pénzforgalmi szolgáltatások nyújtása - ha törvény eltérően nem rendelkezik,

· készpénz-helyettesítő fizetési eszköz kibocsátása, illetőleg az ezzel kapcsolatos szolgáltatás nyújtása,

· pénzváltási tevékenység.

A tőkepiacon
· befektetési vállalkozás: Olyan vállalkozás, amely tevékenység végzésére jogosító engedély alapján, harmadik személy részére, ellenérték fejében, rendszeres gazdasági tevékenysége keretében befektetési szolgáltatást nyújt vagy befektetési tevékenységet végez.

· befektetési alapkezelő: Befektetési alapkezelési tevékenység végzésére vonatkozó engedéllyel rendelkező részvénytársaság vagy fióktelep.

· árutőzsdei szolgáltató: Olyan gazdasági társaság, amely a rendszeres gazdasági tevékenység keretében a jogszabályban meghatározott eszközökre vonatkozóan

· megbízás felvételét és továbbítását,

· megbízás végrehajtását az ügyfél javára,

· számlás kereskedést,

· a Hpt. szerint kiadott, pénzügyi szolgáltatás közvetítésére jogosító tevékenységi engedéllyel Hpt. szerinti ügynöki tevékenységet,

· a Bit. szerinti biztosításközvetítést ügynökként,

· befektetési szolgáltatás, kiegészítő szolgáltatás függő ügynökként történő közvetítését végezheti.

· kockázati tőkealap-kezelő: Kockázati tőkealap-kezelési tevékenységre engedéllyel rendelkező részvénytársaság, illetve fióktelep.

· egyéb intézmények (BÉT, KELER)

A biztosítási piacon
· életbiztosítással foglalkozó biztosító

· nem élet biztosítással foglalkozó biztosító 

(lásd Trunkó Barnabás A biztosítás és a biztosítók c. előadása)
A pénztárpiacon
· magánnyugdíjpénztár,

· önkéntes kölcsönös biztosító pénztár: önkéntes kölcsönös biztosító pénztár (a továbbiakban: pénztár): természetes személyek (a továbbiakban: pénztártag) által a függetlenség, kölcsönösség, a szolidaritás és az önkéntesség elve alapján létrehozott, társadalombiztosítási ellátásokat kiegészítő, pótló, illetve ezeket helyettesítő szolgáltatásokat, továbbá az egészség védelmét elősegítő ellátásokat (a továbbiakban: szolgáltatások) szervező és finanszírozó társulás. 

· önkéntes nyugdíjpénztár,

· önkéntes önsegélyező pénztár,

· önkéntes egészségpénztár.

III. Pénzügyi vállalkozások

A pénzügyi vállalkozások jellemzői
A pénzügyi vállalkozások nagy számban vannak jelen a pénzpiacon, ami elsősorban annak köszönhető, hogy viszonylag egyszerű az alapításuk, és magas jövedelmezőség mellett működnek. Tevékenységük erősen specializált, jellemzően csak egy-két üzletággal foglalkoznak. A jelentősebbek általában valamely pénzügyi csoport keretein belül működnek. A pénzügyi vállalkozások által bonyolított üzleti volumen 86%-a a cégek harmadánál, főként a pénzügyi csoporthoz tartozó társaságoknál koncentrálódik.

A pénzügyi vállalkozások tevékenysége
A pénzügyi vállalkozások által végzett tevékenységek a legtöbb esetben a bankok által nyújtott hitelek alternatíváiként jelennek meg. A legfontosabb üzletágak az alábbiak:

· gépjármű finanszírozás,

· ingatlan finanszírozás,

· faktoring tevékenység (követelés vásárlás),

· flottafinanszírozás, 

· gépek, berendezések, informatikai eszközök lízingje,

· haszonjármű-lízing,

· hitelnyújtás,

· záloghitelezés.

A legnagyobb jelentőségű üzletág a gépjármű finanszírozás, amely az üzleti volumen 2/3-át teszi ki. A gépjármű finanszírozásra az utóbbi időben a kereslet visszaesése, ezzel együtt a verseny erősödése jellemző. Ennek következtében a finanszírozási feltételek egyre lazulnak, olyanok is autóhoz juthatnak, akik valójában nem engedhetnék meg maguknak. A tevékenység kockázata növekvő.

A pénzügyi vállalkozások által nyújtott ingatlan finanszírozási megoldások volumene egyre növekvő. A lakossági ügyfelek főként felújítási célra, illetve nagyértékű ingatlanok megvásárlásához veszik igénybe, a vállalkozások pedig főként ingatlanfejlesztési projektek megvalósításához igénylik.

További jelentős nagyságrendű üzletág a faktoring tevékenység, amelynek két altípusa különböztethető meg:

Folyó faktoring: A folyó faktoring keretében a pénzügyi vállalkozás az ügyfél egy jövőben esedékes, általában folyamatos, tartós áru- és szolgáltatási kapcsolatból származó követelését vásárolja meg. A faktoring ügylet jellemzően rövid lejáratú, és célja elsősorban az, hogy az Ügyfél a követelés eredeti lejáratához képest előbb a pénzéhez juthat, tehát a Faktor megelőlegezi azt. 

Ezáltal a követelés eredeti jogosultja előbb juthat a pénzéhez, a pénzügyi vállalkozás pedig a követelés vételára és névértéke közötti különbözettel gazdagodik. 

Az ügylet a Faktor Vevőről készült minősítése alapján történhet visszkereset kikötésével, illetve a nélkül. Visszkereset kikötése esetén az Ügyfél köteles visszavásárolni a követelést abban az esetben, ha a Vevő esetleg nem fizet a Faktor felé. Visszkereset nélküli faktoring esetében erre nincs lehetőség, tehát a Faktor a hitelezési kockázatot is átvállalja az Ügyféltől.

A folyó faktoring teszi ki a faktoring ügyletek kb. 70%-át. 

Lejárt követelések megvásárlása: A faktoring ügyletek másik fajtája az, amikor a pénzügyi vállalkozás már lejárt, az ügyfelek által vissza nem fizetett, bizonytalan követelést vásárol meg és hajt be.

Az ilyen típusú ügyletekre specializálódott pénzügyi vállalkozások rendelkeznek a megfelelő szakértelemmel és kapacitással, ami szükséges a lejárt követelések hatékony behajtásához. 

A lejárt követelések vásárlása teszi ki a faktoring állomány kb. 30%-át.

IV. Pénztárak

Nyugdíj, nyugdíjrendszerek
A nyugdíj célja az időskori megélhetés biztosítása. A nyugdíjrendszerek sajátossága, hogy azok gyakorlatilag minden országban egyediek, és a többitől eltérőek. Míg egy bankkölcsön például Magyarországon, Hollandiában, az Egyesült Államokban és Japánban lényegében azonos, addig nincs két egyforma nyugdíjrendszer. Ennek oka az, hogy az időskori társadalmi gondoskodás igény és technikai megoldás az egyes országok kulturális szokásaitól, a lakosság korösszetételétől és gazdasági lehetőségétől is nagymértékben függ.

A magyar nyugdíjrendszer az 1997-es nyugdíjreform után

I. pillér: Társadalombiztosítási nyugdíj
Államilag szervezett, kötelező nyugdíjrendszer, amelyet a munkáltatók, és a munkavállalók együttesen finanszíroznak. Felosztó-kirovó elven működik, vagyis a folyó bevételekből fizetik az esedékes nyugdíjakat. A nyugdíjakat jelenleg teljes egészében, jövőben kb. háromnegyedrészben ez fizeti.  

II. pillér: Magánnyugdíjrendszer

Nem állami, de kötelező rendszer. A pályakezdőknek első munkába állásukkor kötelező belépni egy magánnyugdíjpénztárba. Amennyiben ezt nem teszik, akkor automatikusan bekerülnek az ún. területi pénztárba. Ezt követően bármikor át lehet lépni egy másik magánnyugdíjpénztárba) de az átlépések között 6 hónapnak el kell telnie). Mindenki egyidejűleg csak egy magánnyugdíjpénztárnak lehet a tagja. A magánnyugdíjpénztár-tagok továbbra is tagok maradnak az I. pillérben is, sőt a nyugdíjuk nagyobbik részét onnan fogják kapni, a magánnyugdíj a társadalombiztosítási nyugdíjat csak részben helyettesíti.

A munkabérből a munkáltató levonja az előírt tagdíjat (ez jelenleg 8%) és az az adóhatóságon keresztül a pénztárba kerül, amely az egyéni számlán jóváírja. A tagdíj nem fizetése a pénztártagságot nem szünteti meg. Amennyiben a tagnak van járulékköteles jövedelme, de tagdíjfizetés nem történt, akkor azt az adóhatóság a munkáltatótól adók módjára behajtja. A magán-nyugdíjpénztárak 2009-től választható portfóliós rendszert működtetnek, amelyben a nyugdíjkorhatár eléréséig hátralévő idő alapján sorolják be a tagokat úgy, hogy minél hosszabb a hátralévő idő, annál kockázatosabb és így nagyobb hozammal kecsegtető portfóliót állítanak össze. A nyugdíjkorhatárhoz közeledve viszont a kockázati szint csökken.

Az egyéni számlán felgyűlt összegeket a nyugdíjkorhatár elérésekor életjáradékra váltják.

III. pillér: önkéntes nyugdíjpénztárak

Nem állami, és nem kötelező, teljes egészében az egyéntől függő nyugdíjcélú előtakarékossági-öngondoskodási forma. 

Önkéntes nyugdíjpénztárba bárki önkéntesen beléphet, aki elmúlt 16 éves. Mindenki maga döntheti el, hogy belép-e önkéntes nyugdíjpénztárba, és ha igen melyikbe, Egyidejűleg több önkéntes pénztárban is lehetünk tagok.  A pénztártag maga határozhatja meg, hogy havonta mennyit kíván megtakarítani, és emellett eseti befizetéseket is teljesítheti. A tagdíjfizetési kötelezettséget a munkáltató átvállalhatja. A befizetésekhez adózási előnyök kapcsolódnak. A megtakarítás célja a társadalombiztosítási és a magánnyugdíj kiegészítése. Nyugdíjszolgáltatás csak a nyugdíjkorhatár elérésekor lehetséges, azonban a megtakarításhoz a belépéstől számított tíz év elteltével (várakozási idő) már hozzá lehet jutni (de ezt az adórendszer bünteti).

Az önkéntes nyugdíjpénztárak üzletpolitikájuktól függően működtethetnek választható portfóliós rendszert, amelyben a tagok különböző kockázatú befektetési csomagok közül választhatnak (korcsoportos automatikus beosztás itt a magán-nyugdíjpénztáraktól eltérően nincs). 

A nyugdíjkorhatár elérésekor a tag felgyűlt megtakarítást egyösszegben felveheti, vagy járadékra válthatja át.

Nyugdíjpénztárak működése
A magán-nyugdíjpénztárak (II. pillér) és az önkéntes nyugdíjpénztárak (III.) a tagság kötelező jellegében, illetve kifizetések hozzáférhetőségében térnek el, de működésük lényegileg azonos. A befizetéseket a tag egyéni számláján jóváírják, a felgyűlt tőkét folyamatosan befektetik. A nyugdíjbemenetelkor a hosszú évek alatt felhalmozódott tőkét, és annak befektetésén elért hozamot jellemzően járadékra váltják, amit rendszeresen folyósítanak. A megtakarítás időtartama nagyon hosszú (akár 30-40 év!), így a nyugdíjpénztárak a pénzügyi szektor leghosszabb távú befektetői. Az egyéni számlák sokasága hatalmas tőkét képez, amely folyamatosan áramlik be a tőkepiacra, így nyugdíjpénztárak a tőkepiacok egyik legnagyobb intézményi befektetői is.

A nyugdíjpénztárakat Magyarországon a Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete felügyeli. A kötelező magán-nyugdíjpénztárak tagjai a Pénztárak Garancialapjának, ami garantálja a megtakarítások biztonságát egy meghatározott szintig, valamint teljes egészében a folyósítás alatt lévő járadékokat. Az önkéntes nyugdíjpénztárak mögött jelenleg garancialap nincs. 

Melyik nyugdíjpénztárt válasszam?
A két legfontosabb a tényező a működési költség és az elért hozam. A pénztárak alapszabálya tartalmazza azt, hogy a befizetésekből mennyi kerül az egyéni számlára. A pénztárak éves és ötéves hozamadataikat folyamatosan közzéteszik. A döntésnél mindig figyelni kell a hosszútávú (ötéves) hozamra, hiszen egy-egy kiugró évnek 30-40 éves időtávon kisebb a jelentősége, míg az ötéves hozamadat jobban mutatja a pénztár tényleges teljesítményét. Valamennyi pénztár költség és hozamadatai egy helyre gyűjtve megtalálható a PSZÁF honlapján (www.pszaf.hu), így érdemes ott tájékozódni. E két szempont mellet természetesen más tényezők is lehetnek, mint pl: a pénztár arculata, mérete, elérhetősége stb.

V. A fogyasztóvédelem jelentősége a pénzügyi szolgáltatások terén

Szolgáltatók és fogyasztók

A pénzügyi piacokon - az élet egyéb területéhez hasonlóan - a két legfontosabb szereplő típus a szolgáltató, és a fogyasztó.

A pénzügyi piacok szolgáltatói a pénzügyi piacokkal együtt gyors ütemben fejlődnek, a folyamatos termék innováció miatt a kínált termékek, szolgáltatások egyre összetettebbé, bonyolultabbá, nehezen érthetővé válnak. Ezzel szemben a pénzügyi piacokon megjelenő fogyasztók általános pénzügyi kultúrája, pénzügyi tudása sajnos elmarad a kívánatos szinttől, ami a pénzügyi piacok feljődése miatt egyre több probléma forrása lesz. Ezzel párhuzamosan a fogyasztók egyre több szálon kapcsolódnak a pénzügyi szolgáltatókhoz, elsősorban a számlavezetésen és hitelteltermékeken keresztül. Ennek következtében a szolgáltatók és a fogyasztók között érdek és információ aszimmetria alakul ki.

A PSZÁF feladatai a fogyasztóvédelem területén
Részt venni: 

· az érdek és információ aszimmetria feloldásában

·  a fogyasztók tudatos döntéshozatali mechanizmusában

·  a fogyasztó gazdasági érdekének védelmében.

A fogyasztóvédelem területén a PSZÁF-nak (is) felelőssége annak elérése, hogy a fogyasztó: 
·  egyre inkább képes legyen megérteni a pénzügyi fogalmakat és termékeket

·  pénzügyi jártassága növekedésével egyre tudatosabban kezelje a pénzügyi kockázatokat, és képes legyen megfelelően hasznosítani a rendelkezésére álló információkat
·  a döntéshozatalt megelőzően kellőképpen tájékozódjon, és tudja, hogy milyen lépéseket kell tennie pénzügyi helyzete javítása érdekében

·  megismerje a panaszkezelés fórumait és a rendelkezésére álló jogorvoslati lehetőségeket
· összességében tudatos fogyasztó, és felelős pénzügyi szereplő legyen

A PSZÁF fogyasztóvédelmi hatósági jogkörei

A PSZÁF nem fogyasztóvédelmi intézmény, de a közvetlen és közvetett jogi és szakmai követelményekből következően fogyasztóvédelmi tevékenységet is végez, amely során ellátja a fogyasztóvédelmi hatóságok együttműködéséről szóló (EU) közösségi rendelet által meghatározott feladatokat:

·  a fogyasztói hitellel,

·  a fogyasztókkal kötött szerződésekben alkalmazott tisztességtelen feltételekkel,

·  a fogyasztói pénzügyi szolgáltatások távértékesítéssel történő forgalmazásával kapcsolatos egyes jogsértések tekintetében.

A PSZÁF jogalkalmazási lehetőségei, gyakorlata

A PSZÁF nem rendelkezik közvetlen jogszabály-alkotási jogosultsággal, ezért a piaci szereplők befolyásolását a szabályozás egyéb eszközeivel kell megoldania. 

Ilyen eszközök például:

· a piaci önszabályozás fejlesztésének elősegítése

· a PSZÁF és a piaci szereplők között együttműködés fejlesztése

· ajánlások közreadása

· nem kötelező jogi érvényű iránymutatások közreadása a piac átláthatóbb működését elősegítő normaalkotás támogatása érdekében

· jogszabályok módosításának kezdeményezése.

Az FT Ajánlás és a vezetői körlevél

A PSZÁF jogalkalmazási gyakorlatának alapjait ismertető, nem kötelező jogi érvényű iránymutatások közül a két legfontosabb a Felügyeleti Tanács álta kiadott FT ajánlás, és a főigazgató által kiadott vezetői körlevél. Ezeknek a dokumentumoknak a hatálya a Felügyelet feladatkörébe tartozó ágazati törvények hatálya alá tartozó szervezetekre, és személyekre terjednek ki. A PSZÁF eddig 17 illetve 13 alkalommal élt az FT Ajánlás és vezetői körlevél kínálta lehetőségekkel.

A fogyasztóvédelem témakörében az alábbi FT ajánlások és vezetői körlevelek jelentek meg:

· FT Ajánlás a lakossági hitelezés előzetes ügyfél-tájékoztatási és fogyasztóvédelmi elveiről (9/2006)
·  magában foglalja az Európai Bizottság lakáshitelekre vonatkozó szerződéskötés előtti információkról szóló önkéntes magatartási kódexének hazai adaptálását 

·  javasolja a hitelezők számára az ügyfél igényeinek alapos megismerését
·  javasolja a a hitelezők számára, hogy az ügyfél  egyedi hiteligényével kapcsolatban adjon írásban részletes tájékoztatást minden lakossági hitel esetében (min 500.000 Ft és 1 év futamidő)
·  megoldásokat javasol a piacon tapasztalt fogyasztóvédelmi problémákra (pl.: akciós hitelek esetén követendő eljárás, THM megfelelő feltüntetése, ügynökök eljárása, hiteltermék költségstruktúrájának egyszerűsítése, egyoldalú szerződésmódosítás, stb.)
· Vezetői körlevelek:

·  a japán jen alapú, illetve a devizanem-változtatás opciós jogát kínáló devizahiteleket nyújtó hitelintézetek és pénzügyi vállalkozások vezetői részére  (8/2007)

·  a kötelező gépjármű-felelősségbiztosítási terméket értékesítő biztosítók vezetői részére (6/2007)

·  a megtakarítási jellegű életbiztosítást értékesítő biztosítók és a független biztosításközvetítők vezetői részére (3/2207)

·  a gépjármű-hitelezéssel és -lízinggel foglalkozó pénzügyi intézmények vezetői részére (1/2007)
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